



### CISS 海外信息专报 (2020 年 11 月 6 日)

#### 1、《大西洋月刊》：美国大选证实政治分裂仍将持久发挥影响

11 月 5 日，《大西洋月刊》网站发布杂志特约撰稿人亚斯敏·瑟罕（Yasmeen Serhan）撰写的文章《民粹主义尚未落败》。2016 年，反建制政治风格的标志性人物特朗普当选是一场“民粹主义地震”，2020 年大选则为反民粹团体提供了修正机会。但事实证明，尽管 2020 年全世界的民粹领导者面对疫情等重大挑战，但其挑战传统精英、标榜自己代表虔诚人民（real people）的话语策略仍有吸引力。共和党的意识形态正向国家民族主义占上风的欧洲极右翼靠拢。作者警告，即便拜登胜选，也不能指望国内政治能迅速回归正常和理性。反民粹团体仍需为民主党执政后对这种风格的延续做好准备。

<https://www.theatlantic.com/international/archive/2020/11/what-us-election-proved-about-populism/617003/>

#### 2、《外交政策》：拜登难以重启自由贸易政策

11 月 5 日，《外交政策》网站发布西班牙 IE 大学变革

治理中心研究员爱德华多·坎帕内拉（Edoardo Campanella）撰写的文章《自由贸易已终结》。作者认为，特朗普使美国背离了坚持七十余年的基于规则的贸易体系，拜登上台后可能改变对抗性的贸易政策，推动贸易关系部分正常化，减少用经贸关系做交易、重启多边主义，但难以全面否定特朗普的保护主义政策。主要原因有三个方面：第一，若不能控制参议院，其推行新贸易政策的能力将更受限制；第二，拜登主张“经济安全就是国家安全”，疫情影响下，保护国内中产阶级和中小企业是其最重要的经济任务；第三，达成新贸易协定不仅需要考虑国内工会、农民和外国企业等多方面利益关系，还需经历漫长的谈判过程。面对地缘政治对手，拜登可能将采取选择性、针对性的策略，自由贸易的时代已经终结。

<https://foreignpolicy.com/2020/11/05/protectionism-trump-biden-buy-american-tariffs/>

### 3、《华盛顿邮报》：特朗普主义将留存

11月5日，《华盛顿邮报》发表其专栏作家伊桑·塔罗尔（Ishaan Tharoor）的文章《特朗普主义将留存》。文章称，随着美国大选计票工作的进行，拜登明显将赢得更多选举人票，但特朗普所得的普通票数远远超出了主流预期及民调结果。无论选举结果如何，特朗普主义仍是美国政治中一股强有力的潮流，并将分散于美国社会中。特朗普在任期内煽动民族主义，开展不间断的竞选活动及拥护分裂言论和策略，

使他收获了巨大的民意支持。特朗普主义很可能代表美国未来的右翼政治，并逐渐发展为美国版的“庇隆主义”，最终呈现出极强的动员能力、高度分化、不总是执政党，但永远不会消失的特点。

<https://www.washingtonpost.com/world/2020/11/05/trumpism-here-to-stay/>

#### 4、布鲁金斯学会发文称特朗普是美国社会所需的一面镜子

11月4日，布鲁金斯学会刊登大都会政策项目研究员安德鲁·佩里（Andre M. Perry）的文章《赢或输，特朗普都是美国社会所需的一面镜子》。文章认为即使特朗普在其任期内抗击疫情不利、激化国内种族和移民问题、动摇美国在世界的声誉，此次大选中仍有近半数人支持他，这说明特朗普所推崇的极端价值观并非例外，而是反映了美国社会中存在的普遍现象。如果此次大选如拜登团队在竞选宣言中所言“为美国的灵魂而战”，那么仅仅让特朗普败选是不够的，未来的领导人还需要解决遗留的种族歧视、仇外主义和阶级问题。

<https://www.brookings.edu/blog/the-avenue/2020/11/04/win-or-lose-trump-was-the-mirror-america-needed/>

#### 5、印度全球关系委员会发文分析美国大选对印美关系的影响

11月5日，印度全球关系委员会（Gateway House: Indian Council on Global Relations）网站发布前印度高级外交官尼拉姆·德奥（Neelam Deo）的文章《美国大选、中国威胁及其对印度的影响》。文章认为，中国在公平贸易、开放投资领域和技术保护等方面存在的问题及其在地缘政治上的扩张姿态使美、日等西方国家倍感威胁。对美国来说，采取强硬的对华政策往往能获得更多民意支持。无论是拜登还是特朗普赢得选举，都将保持全面压制中国的政策。因此，作为四国联盟成员和中国近邻的印度必将成为美国对华战略的关键一环，这将为印美关系的发展创造积极前景。

<https://www.gatewayhouse.in/u-s-elections-china-india/>

## **6、AEI 刊文分析下届美国政府需面对科技政策上的遗留问题**

11月3日，美国企业研究所（AEI）刊登常驻研究员克劳德·巴菲尔德（Claude Barfield）的文章：《技术政策的遗留问题：下一届政府需面对的挑战》。文章认为，下届政府将面临三个科技政策方面的问题：一是5G问题。政府对于5G技术开发的干涉受到企业的抵制，同时美国也没有能力为其他国家提供可以替代华为5G设备的产品。二是华为、中国科技巨头和出口管制方面的问题。政府制裁华为的同时也破坏了美国半导体供应商的发展。三是数据加密问题。特朗普政府在此问题上态度更强硬，希望通过立法方式来获取并解密苹果公司等硅谷科技巨头的数据，而拜登政府在此问

题上的政策倾向则不明晰。

<https://www.aei.org/technology-and-innovation/tech-policy-han-govers-unresolved-challenges-for-the-next-administration/>

## 7、报业辛迪加：美国必须接受中国崛起

11月5日，报业辛迪加网站发布欧洲政策研究中心主任丹尼尔·格罗斯（Daniel Gros）撰写的文章《美国必须接受中国崛起》。作者指出，将中国的经济成就归功于国家干预并不恰当，日本发展模式即是反例。中国领导层也已意识到国家干预的局限性。中国经济繁荣的真正驱动力是相当于美国和欧洲两倍以上、占其GDP 40%的高储蓄率。中高等教育的成就也令人瞩目。基于此，美国阻止中国挑战其技术主导地位的努力很难成功。当前两国经济脱钩难以实现，继续推进脱钩将使美国政府在承担补贴和高额消费者税等负担。美国不应为阻碍中国经济和技术崛起做徒劳的努力。

[https://www.project-syndicate.org/commentary/us-china-competition-high-tech-sectors-by-daniel-gros-2020-11?a\\_la=english&a\\_d=5fa3f4dd9beefb301808a2d3&a\\_m=&a\\_a=click&a\\_s=&a\\_p=%2Farchive&a\\_li=us-china-competition-high-tech-sectors-by-daniel-gros-2020-11&a\\_pa=archive-results&a\\_ps=&a\\_ms=&a\\_r=](https://www.project-syndicate.org/commentary/us-china-competition-high-tech-sectors-by-daniel-gros-2020-11?a_la=english&a_d=5fa3f4dd9beefb301808a2d3&a_m=&a_a=click&a_s=&a_p=%2Farchive&a_li=us-china-competition-high-tech-sectors-by-daniel-gros-2020-11&a_pa=archive-results&a_ps=&a_ms=&a_r=)

## 8、《外交事务》：中国在新冠疫苗竞赛中占据上风

11月5日，《外交事务》网站发表艾克·弗莱曼（Eyck

Freymann) 和贾斯汀·斯特伯 (Justin Stebbing) 的文章《中国正在赢得疫苗竞赛》。文章称, 在第一轮新冠疫苗的研发竞争中, 中国面临来自美国和其他西方国家的竞争压力。相较于在欧美市场中竞争, 中国倾向于主导发展中国家的疫苗供应市场, 并从中收获战略利益。美国在疫苗研发和分销方面采取“美国优先”的策略, 并拒绝参与 WHO 的相关倡议。中国国家主席习近平于今年 5 月承诺, 将新冠疫苗作为“全球公共产品”, 通过补贴与贷款等优惠方式向亚非拉、中东的发展中国家提供。中国将利用优惠的疫苗交易方式巩固与东南亚、非洲、拉美地区国家的合作伙伴关系, 通过建设“健康丝绸之路”重塑自身作为技术领导者和全球公共卫生保护者的形象。美国拒绝参与全球公共卫生领域的合作, 为中国成为全球疫苗开发和销售的领导者, 提升其全球领导地位提供了机会。

<https://www.foreignaffairs.com/articles/united-states/2020-11-05/china-winning-vaccine-race>

## 9、美国对外关系委员会发文称全球经济将迎寒冬

11 月 4 日, 美国对外关系委员会网站发布国际经济高级研究员布拉德·塞瑟 (Brad W. Setser) 的文章《全球经济: 走向黑暗的冬天?》。文章指出, 第四季度的全球经济将处于一个非常艰难的时期。在欧洲, 疫情的二次爆发迫使各国政府再度采取封闭政策, 经济复苏进程濒临破产。在美国, 耐用消费品需求的增加使货物进口量攀升, 但主导美国工业

的高技术制造业需求持续低迷，贸易逆差不断提高。在新兴经济体中，仅中国呈现经济缓慢复苏，其他国家仍陷于严重的经济衰退。文章建议，发达国家应广泛开展对贫困国家的经济援助，带动全球经济复苏。

<https://www.cfr.org/article/global-economy-heading-toward-dark-winter>

## 10、RUSI 发文分析英国脱欧对英欧军事工业合作的影响

11月5日，英国皇家三军联合研究所（RUSI）网站发布教授级研究员特雷弗·泰勒（Trevor Taylor）的文章《英国脱欧对英欧军事工业合作的影响》。文章指出，英欧军事工业合作为英国的许多航天和武器研制计划提供资金支持，创造了大量就业岗位和税收，但英国脱欧后，此类合作可能面临巨大挑战。一方面，欧洲军工企业对英投资会因公共监管服务的变化或缺失面临更大风险。另一方面，在英军工企业会因失去欧洲市场将业务、员工和技术外迁。当前，英欧在贸易问题上的分歧使双边合作的前景日趋消极，但持续进行的英欧军工部门间对话仍为一线希望。

<https://rusi.org/commentary/brexit-implications-uk-defence-industrial-cooperation-europe>

撰稿人：崔元睿、应越、丁若瑜、许卓凡

审稿人：周武华、王静姝